

## № 259—260

**ВОЛНЕНИЕ НА ТИСОВСКОМ  
ЖЕЛЕЗОДЕЛАТЕЛЬНОМ ЗАВОДЕ  
ТОВАРИЩЕСТВА СУКСУНСКИХ  
ГОРНЫХ ЗАВОДОВ В ПЕРМСКОЙ ГУБ.  
(1859 г.)**

☆

## № 259

1859 г., МАРТА 21.

**ДОНЕСЕНИЕ ГЛАВНОГО НАЧАЛЬНИКА ГОРНЫХ ЗАВОДОВ  
УРАЛЬСКОГО ХРЕБТА Ф. И. ФЕЛЬКНЕРА  
МИНИСТРУ ФИНАНСОВ А. М. КНЯЖЕВИЧУ О ВОЛНЕНИИ  
МАСТЕРОВЫХ ТИСОВСКОГО ЗАВОДА В СВЯЗИ С ПРЕДАНИЕМ  
СУДУ МАСТЕРОВОГО Н. ВАСИЛЬЕВА, ПОДАВШЕГО ЖАЛОБУ  
НА ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЯ ЗАВОДСКОГО УПРАВЛЕНИЯ**

В минувшем феврале месяце Кунгурский уездный суд предписал исправнику, заведующему Суксунские заводы, чтобы он выслал в г. Кунгур мастерового Тисовского завода Николая Васильева, заключающегося по рассматриваемому в том суде делу о побеге его, Васильева, от команды, о дерзостях, сделанных им лекарю Суксунских заводов, и о других противозаконных его поступках.

Вследствие того исправник чрез Тисовскую заводскую контору потребовал Васильева к себе из Тисовского в Суксунский завод. Но по объявлении об этом Васильеву он не послушался приказания конторы, а когда потом исправник прибыл сам в Тисовский завод, то Васильев, призванный в заводскую полицию, сначала скрылся, а потом, был отыскан, оказал и исправнику явное неповиновение.

Между тем исправник известился, что Васильева поддерживают и другие тисовские мастеровые, научаемые главными подстрекателями Тимофеем Тюриковым и Михаилом Умновым. Увидев собравшихся на плотине мастеровых, в числе которых находились Васильев, Тюриков и Умнов, исправник велел позвать к себе двух последних, но они не пошли. Тогда исправник отправился сам к толпе мастеровых и, подойдя к Васильеву, старался вразумить его кротким убеждением и склонить к повиновению. Мера эта, однакож, не подействовала. Васильев отвечал с грубостью, что он ждет разрешения поданной начальству жалобы на заводоуправление и не отправится в суд, а также не пойдет и в полицию, куда исправник приказывал ему итти. Чтобы прекратить слушание, исправник приказал находившимся с ним бессрочно отпусчным солдатам взять Василье-

ва и отвести в полицию. Но толпа стоявших на плотине мастеровых, к которой на производимый ею шум присоединились и не бывшие тут прежде мастеровые, не допустила взять Васильева и, не внемля убеждениям исправника, продолжала упорствовать, кричать и даже угрожать заводскому приказчику и исправнику. Тогда исправник велел бывшим с ним людям остановиться, не вступая в борьбу с толпою буйствующих мастеровых, которые оставались еще несколько часов на плотине, а потом, с наступлением ночи, разошлись, наконец, по домам.

По получении об этом донесения от заведующего Суксунские заводы исправника, Уральское горное правление распорядилось произвести чрез временное отделение Красноуфимского земского суда при посредстве заводского исправника об ослушании заводских людей формальное следствие и взять виновных под стражу. В случае же, если бы за всеми со стороны временного отделения убеждениями мастеровые не обратились к повиновению, отделению поставлено в обязанность тотчас донести об этом начальнику Пермской губернии и просить его об отряжении в Тисовский завод воинской команды. Вместе с тем Горное правление предписало заводскому исправнику по окончании следствия немедленно донести подробно, что было действительно причиною расстройств мастеровых. О командировании же в Тисовский завод на основании 91 ст. XV т. Закон. уголовного штаб-офицера Корпуса жандармов Горное правление отнеслось к исправляющему должность военного губернатора г. Перми и пермского гражданского губернатора.

Считая долгом моим почтительнейше донести об этом вашему превосходительству, имею честь доложить, что незадолго до возникшего в Тисовском заводе беспорядка прислана была ко мне от мастерового Николая Васильева просьба, в которой он жаловался на местное заводоуправление, что оно выдает ему и другим мастеровым неполные платы, допускает обвешивать мастеровых при приеме и выдаче железа, употребляет их на работы в праздничные дни и подвергает несправедливым оштрафованиям.

По этой жалобе, переданной мною в Уральское горное правление на законное постановление, предписано было от Горного правления заводскому исправнику произвести положительное удостоверение, а независимо от этого я командировал ныне в Тисовский завод состоящего при мне чиновника для особых поручений коллежского советника Лазарева, в которого справедливости и беспристрастии я вполне уверен, предписав ему, если порученное исправнику удостоверение уже сделано, поверить его во всех подробностях, а если еще не сделано, то произвести самому строгое дознание по изъясненным в просьбе

мастерового Васильева обстоятельствам и во всяком случае вникнуть тщательно в положение мастеровых Тисовского завода, обратив особенное внимание на то, получают ли они своевременно и сполна следующие им платы и провиант, не обращаются ли излишними работами, не допускается ли в обращении с ними неумеренной суровости и вообще не существует ли каких-либо несправедливостей, неустройств, либо злоупотреблений, могущих подавать мастеровым основательный повод к жалобам. Если бы по произведенному дознанию обнаружилось, что заводские люди испытывают в чем-либо обиды или притеснения, то к устранению беспорядков будут приняты немедленно действительные меры, а с виновными в допущении их будет поступлено по законам.

Сверх того, я поручил чиновнику Лазареву тотчас по прибытии в Тисовский завод донести мне, приведены ли мастеровые к повиновению и прекращено ли бывшее между ними волнение, о чем нет пока донесения от временного отделения. Если же порядок не вполне еще восстановлен, то г. Лазарев обязан оказывать в этом случае содействие временному отделению, стараясь вразумить непокорных и обратить их к исполнению долга.

Генерал-майор *Фелькнер*.

ЦИГАЛ, ф. 37, Горный д-т, оп. 5, д. 1375,  
л. 1-4.

**№ 260**

1859 г., МАРТА 28.

**ДОНЕСЕНИЕ ГЛАВНОГО НАЧАЛЬНИКА ГОРНЫХ ЗАВОДОВ  
УРАЛЬСКОГО ХРЕБТА Ф. И. ФЕЛЬКНЕРА  
МИНИСТРУ ФИНАНСОВ А. М. КНЯЖЕВИЧУ О ПОДАВЛЕНИИ  
ВОЛНЕНИЯ МАСТЕРОВЫХ ТИСОВСКОГО ЗАВОДА**

В последствие донесения моего от 21 текущего марта за № 807<sup>1</sup> поставляю себе в обязанность почтительнейше довести до сведения вашего превосходительства, что по прибытии в Тисовский г.г. Демидовых завод временного отделения Красноуфимского земского суда для прекращения возникшего между тамошними мастеровыми волнения, члены временного отделения старались обратить ослушников к повиновению мерами кроткого внушения, но мастеровые, не внемля их убеждениям, шатались толпами по заводу и упорствовали в ослушании, а между тем не высказывали прямо своих претензий, хотя и выражали недоверие и нерасположение к местному заводоуправлению. При этом они не дошли ни до каких крайностей, но как

<sup>1</sup> См. документ № 259.

кроткими мерами нельзя было восстановить полного порядка, то временное отделение сочло необходимым потребовать военную команду, с прибытием которой в Тисовский завод, в числе 100 человек, непокорные мастеровые приведены в полное повиновение; шесть человек из них, оказавшихся более других виновными в ослушании, отправлены в Кунгурский тюремный замок, а человек до 50 подвергнуты легкому телесному наказанию.

Генерал-майор *Фелькнер*.

ЦГИАЛ, ф. 37, Горный д-т, оп. 5, д. 1375,  
л. 5.